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IZLER gibi ben de gocuklugumda bilimsel konu-

lara - gok merakl wim. O giinlerde gocuklarca oku-

nabilecek ok fazla bilim ve doga kitaby voktu ama

elime gegirdigim hersevi okurdum, Okudugum bir

kitapta grddgiim bir resmi gok iyl hatichyorum:
Bir adam, yaninda onun boyunda bocege benzer bir varauk,
onun yaninda ise upuzun, Kule gibi bir bina (sonradan fgren-
dim, New York'aki “Empire State™ binasi imis). Resmin al-
undaki yazida ise su vazili idi: * Bir pire insan bovunda olsav-
di ditnyanin en vitksek binasimin fizerinden atlavabilirdi”
Vay canina!

Avm kitapra mi voksa bagka bir kitapta mi gordiim hatir-
lamiyorum ama yine bir karnncanin insan boyunds olmasi du-
rumunda sirundd bir otomobili (0 zamanlar 1.5-2 ton) tasiva-
hilecedint igrendim, Cifte vav caning!

Bunlar beni hem hevecanlandirdihem de galiba biraz
korkuttu, Diistincelerim kabaca su
siray1 izledi:

1. Ivi ki hiiviik degiller.

2. Acaba dilnvanin higbir yerin-
de bivyleleri vok mu?

3. Ya varsa ve bunlar diinyayr is-
tila etmeye kalkarlarsa? (O yillarda
*Dev Oriimeeklerin Istilas” gibi 3,
sinif bilim kurge filmler vardi, hig
kagirmazdim.)

Sonunda davanamadim, bu en-
dielerimi babama agum, bilse bilse
o bilirdi.

Babamin cevabi su oldu:
"Hayvanlanin aguli@ hacimle artar,

Masallarda “dev”ler ve “par-
mak cocuk’” lar vardir da ger-
cek hayatta onlara rastlanmas,
bunun nedenini hi¢ diigiindii-
niiz mit? Bu bir rastlant: degil-
\ dir; insanlar olsun, diger hay-

- vanlar olsun, ya da gevremizde
gordiigiimiiz dogal, yapay var-
liklarin biiyiik biliimii olsun,
hig biri olduklart boydan cok
Jarklt olamazlar.

adale tkas) kuvvet ise adalenin maktagi (kesin) ile artar
onun igin agrchg kuvyvesenden daha hazly artar,”

Bu cevaba sevindim mi yoksa ilziilldGim mii pek haurla-
mivorum ama dilnvaya bakisimun degistiti kesin. Demek ki
bir geyin bilyiimesi veva kiigiilmest ile herseyi avm oranda
degismivormus. Demek ki dev orimeekler dilnvay istila et-
meve Kalkacak olsalar, bu sim bilen ek insan olarak (baba-
min da bildigini nedense unutuverdim) ben, insanhigin sa-
vunmasini organize edebilecektuim! Gergek “vay camna”!

Biltiin varhklann, ama szellikle canli varliklann biiviik-
likler, onlarm bigim, yapr ve davraniglannt birinei derecede
etkiler. lsterseniz b konuyu soyle bir incelevelim,

Insanin bovu divelim 10 mish artacak olsa. atichif, hac-
mine bagh alarak 1000 mish artar, kemiklermin kesic alanlan
ise 100 misli artar. Bu da demek ki agaeliim agivan kemikle-
fin her bir santimetre karesine 10 mishi vilk disecek. Insanin
kalga kemu@i normal viikiiniin 10
misli viik alunda kinlma sinirina ge-
lir, sonug olarak bizim 17-18 metre-
lik insan iki adim atmava kalksa
kalgasini kirar. Aslinda bu rehlike
pek voktur, ¢iinkii onun kaslar da
10 mishi vilk aloinds olur ve bu vitki
kaldirmalar olanaksiz. Bir benzet-
me yaparsak bu, 70 kg'lik bir ada-
min 700 kg kaldirmasina esdeger
olur, Demek ki bizim zavalli dey
oturdugu yerde kolunu bile kaldine-
ken zarlanacak. kalkip dolagmas ise
masal! Hele hele 100 misli biyiik
bir insami ele alirssamz, dedil orur-
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mak, sirtiistil bile yaracak olsi i¢ organlan kendi

agrhiklan alunda ezilin Uzun stziin kisass, “ah,
bir dev olsam™ gibi havalleriniz varsa ez elden
bunlardan kurtulun ve halinize siikredin,

Hayvanlara bakuginizda bu siylediklenimi-
zin dogrulufunu hemen giriiriiz. Cevlan, ince
bacaklan tizerinde tily gibl ziplar ve Kosar. Bo-
yuni iig misht bityficeeek olursak 1-1.5 tonluk
bir hayvan olur. Aruk degil ziplamak, kosarken
bile biraz zorlamaya kalkarsa bacaklarin Kirar
Bu ciisseye uygun bigim filinkidie. Kalin, giigh
bacaklarr ise artik cevlaninkine pek benzeme-
mektedir. Daha uvgun yapisi ile fil. hantal bir
havvan savilmaz (bir fil rarafindan kovalanacak
olursamz bu sovledifime gonillden kaulirsimz),
ancak vine de hig kimse i¢in “hir fil kadar ge-
vik" denmez.,

Peki, fillerden daha biiyiik hayvanlar ne ya-
pahilir? Bir filden ¢ok daha biiviik bir havvan
olarak yergekimi ile miicadale ermek zor. Ke-
mik ve kas vapisi o kadar 6nemli olur ki ciissesi-
nin neredevse amamint olusturur, vasam miica-
delesi vermesi de o kadar zor olur. Aver olacak
geviklige sahip olamaz, ot yemeye kalkacaksa
bu sefer ok genis bir sinditim sistemme gerek
duyar... Yani zor. Daha akalhea bir ¢iiziim, kara-
da yagamaktan vazgegip suva girmek. Suyun
kaldrma kuvvet: sayesinde vergekiminin bu
azizliginden kurtulup biviimeve devam etmek
miimkiin. Bu ¢iiziimii kullanmig olan hayvanlar
balinalardir. Mavi balina gibi balen upi gergek-
ten bityiik balinalarin bagka carelen yoktur.
“Katil Balina” adiyla bilinen, ashnds yunuslarm
yakin akrabasi olan hayvan belki karada yagaya-
bilirdi ama denizlen segerek yagamin gok ko-
laylasurmistr. Zaten yunus atlesinn zeka agi-
sindan sanlardan pek de gen kalmadiklarn ge-
nelde kabul edilir. Tarih tincesi hayvanlardan
Sauropod’lar dort bacakh idiler fakar ciisselen,
karada rahat rahat dolagmalanna engel olacak
kadar bovitked. Bu hayvanlarin, zamanlannin
¢ok biiyiik boliimini suyun winde gegirdiklen-
ne kesin gozil ile bakiabalir,

A, izellikle yang an, ilgimg birdrnekar, Bu-
giinkii atlann atalan Orta Asva steplennde bu-
lunmaktadir va da en azindan onlara benzer ol-
duklan samlmakradir, Bunlar daha kiigiik fukar
stiratli ve dayanikl hayvanlardir, Insanlar onla-
rin hizlaring arommak igin bin yillar bovanca seg-
meli giftlesurme ile boylarini bilyiitmiiy ve bu-
oiin bilinen atlan yaratmiste. Bir Ingiliz vans an,
atalanna gire vaklagik % 30 daha bilviikeiir ve
tabii daha hizhdir, Ancak, bu gelismenm de bir

bedeli vardi: Bu atlar kolaylikla if kopanr veva
bacak kirar. Bu atlar “at tasanmi™nin sininnda
hayvanlardir,

Cansiz varhklarda durum farkl degil. Basa-
rih bir kispril modelini, hig bir degisiklik yapma-
dan geometrik olarak 10 misli biiviitiisseniz yine
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yiik tagivan biitiin elemanlann kesitlenine birim
alan bagina 10 misli yik diyecekeir. Omegin,
kiigitk modelde milimetre kareve 100 newton
ditgiiyorsa, 10 mish biyiieilmily modelde 1000
newton diiser ve biiviik bir olasilikla da yapi ¢~
ker. Dolavisivla, tasanmi defisturmek gereke-
cekur.

Buraya kadar hep statik (hareket etmeyen)
kuvvetleri inceledik, peki dinamk (harcketten
dogan) kuvvetler nasil degisir’ Iy bir baglangig
nokeast, belli bir vilkseklikten diisen va da atla-
van hayvanlar elur. Cok vilksek olmavan verden
diisen hayvan, dilgiisiin sonunda potansivel
enerjisi kadar bir hareket enerpist kazamr, bu ise
amrhg, vant hacmi ile orantlidie baska bir deviy
ile, boyunun kiipil ile oranuldir. Yiiksekligi sa-
bit tueacaginnz igin onu hesaba katnuyoruz, Bu
enerjiyl karsilamak 1in kaslar ¢alistr. Kasin karsi
koyma kuvveri ile uzama miktarinin garpimi ya-
pilan i1 verir. Kasin kuvvet, vine Kesitinin bi-
rim alamna diigen kuvvet (buna arok “gerilme”
divelim de havaumiz kolavlagsin) ile kesit alam-
nm ¢arpimi tarafindan verilir, kasin uzamasi ise
hoyu ile orannlidie. Bu hesapga, kaslarin yurtu-
gu enerji, kaslardaki gerilme ile boyun kiiptiniin
carprming orantthdir, Dolaysivla hayvanin bo-
yunu arurirsamz hem kazandifn hareket enerjisi
hem de kaslann vuttogu eneri bu arosin kiipi
ile hiiviir, sonugta kaslardaki genlmeler ayni ka-
hir.

Bu sonuca gére benim 1 metrelik bir viik-
seklikten atlamam ile benim yapimda 10 ¢m’lik
bir adamun ayni yiikseklikren atlamas: arasinda
hug bir fatk yok. lkimiz de aym miktarda zorlani-
nz. Ha, buara ben boyumdan az bir verden atli-
vorum, kilgitk adam ise boyunun 10 mishi yer-
den. Ben boyumun 10 misli yitkseklikten atla-
maya kalksam hig de hos olmaz- siz kung-fu
filmlerine kulak asmavm!

10 em'lik adami bulmak zor olabilir ama bu
incelemenin dogrulugunu sivle anlayabilirsinz
bur fare de | metrelik yviiksekliken diigse hig bir
rdrar glirmez,

Ayn mantk vilksege sigramak sgin kullan-
labilir: vine, aym viikseklik igin aymi kas geril-
mesi gerek. Ben 50
cm'lik viikseklife hig
zotlanmadan sigranm
(“1 metre” demeyi
gi'u,iifn yvemedi) ama
bizim 10 em’lik adam
da. Tabii kiigtik
adam boyunun 5 mis-
Ii viiksellige hig zor-
lanmadan sigradify
igin hana *Vay be!
bir de benim boyum-
da olsaydy, bir hamle-
de figiinedl kat pence-

resine sierardt.” dedirurdi ve kiskanglikean gar-
latirds, Ama arcik siz de bilivorsunuz ki by man-
ik vanly. Bu durumda, bir pirenin de 50 em
vitkselebilmest gerekirdi ama bunu yapabilece-
gini pek sanmam. Ashinda, pirelerin ziplama
sampiyonunu, insanlarca diizenlenmis bir viik-
sek atlamy karsilasmasina soksak hi¢ kuskunuz
olmasin fena halde harcanueds.

Yalmz, burada diiriist olmak zerek. 2 metre
30 santimetrelik ¢itayr gegen atletin viieudu gi-
tanin fizerinden gegerken agirhik merkezt ¢it-
min altndan gegmektedin. Bunu vapmak igin
ise, uygulanmasi son derece zor bir ¢ita geeme
tekml kullanmakradie, Buna bir de normal du-
rumda afielik merkezinin zaren verden 90 ¢m-1
m kadar viitksekre oldufunu kararsak (dikkat
edin, vitksek atlayicilar genellikle uzun boylu-
dur) net viikselme herhalde 1.0-1.2 metre arasi
olur, Televizvonda bir atletizm karsilagmast iz-
lerseniz dzellikle vitksek atlayanlann vavag ge-
kimlerine dikkar edin. Bu “hile"lere mgmen yi-
ne de atletlerin amrhik merkezlen pireninkinden
daha gok viikselir. Incelendigini sanmivorum
ama galiba hava siirdinmesinin etkisini de katar-
sak belki o zaman daha basa bag sonuglar alina-
bilir

Bu da bizi veni bir kargilagurmaya getinir.
Bir akigkanin iginde harcker eden cisimler alan-
lari oranmnda bir siirtinme kuvveti hissederler.
Bu kuvver avm zgmanda hareker hizi ile de ar-
tar. Bu arus, hizin kendisi ya da karesi ile oranu-
[t olabilecegi gibi arada bir sev de olabilir. Bizim
meelemelerimiz igin hizin karesi ile orantl ala-
bilirz. Diigen cisimler tizerinde iki kuyver var-
dir: agirlik (boyun kiipii ile oranul) ve siirtiin-
me kuvvett (hovun karesi ve hizin karesi ile
orantih). Cisim veterince yitksekeen diiserse. gi-
derek artan huzi sonucu siiriinme kuvveri agirli-
pma denk olur ve hizi aruk aremaz. Buna “son
tuz” denir. Anlagilacagr gibi, son hizan karesi cis-
min bovu ile orannl olmak zorunda, ya da son
iz boyun karekékil ile oranuli divebiliriz. Yani
ayni bigim ve vogunluktaki iki cisimden bin di-
gerine ghire 100 mish biiytik ise, son hiz da 10

mishi olur.




Peki bu, gok vilksekten diigen canhlar igin
ne tfade eder? Yere deperkenki kinetik (hare-
ket) enerjist, kiitlesi (boyun kilpit) ve hizimin ka-
resine (hovu) bagh olduguna gire boyanun disr-
diincil kuvven ile degigi. Kaslann yurabildigi
enerji ise yine gerilme ve boyun kiipil ile degi-
sir. Sonucts kaslardakr gerilmeler hayvanin bovu
ile orantihidie, Kedilerin gok vilksekten dilgme-
leni halinde ¢ok zarar ghrmediklen bilinir, zaten
“dokuz canhhk™ nvaveunin kavnag da budur.
(Kedilenn bu konuda bir iistiinliikler de havada
dinerck dort avaklannin dizenne dilsme yete-
neklendir). Bir fareyi aymi yilkseklikten aucak
olursak daha bile a2z rahatsiz olduBunu gdrilriiz,
bir insan ise kolay kurtulamaz. Bir fili atacak
olursak, fil densi hali elde edernz
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Konu gu: biiyilk havvanlar igin yergekimi ne
kadar korkulacak bir kuvver ise, kilgiik hayvan-
lar igin o kadar Gnemsizdir. Bir fil igin, yerinden
“firlamak”™ pek giinlik aligkanhklan arasina gir-
mez ama Kedi veva kopek bunu eglence olsun
diye bile yapar, bir fare dilz duvarlan tarmanir,
bir bicek ise tavanda gezer.

Peki, bilyiik hayvanlann kiigiik olanlara gi-
re hig mi dstiinlGgi yok? Olmaz olur mu? En
tnemlilerini sonraya sakhiyorum ama simdilik su
dirnegi verebilinm: igine girdidiniz bir sudan ¢i-
karken suyun yiizey gerilimi sizi birakmak iste-
mez ama bunu hissetmezsiniz. Bu kuvver suyun
yiizeyinin viicudunuza degidifi gizginin uzunlu-
Bu, dolavisiyla boyunuz ile orantlidir. Ama kas
kuvvetiniz boyunuzun karesi ile orantilichr. Do-
layisiyla, bu sefer bov kiigiildiikge kas kuvvet
daha gabuk kiigilliir. Suya diigmils bir bieek igin
hayar gok zordur. Kiyiya varabilse bile kendisini
sudan gekip gikartmak neredeyse olanaksizdir,
Bizler igin yergekimi ne kadar korkung bir kuv-
vet ise, bicekler igin de yilzey gerilimi Syledir,
Suyun yiizeyinde viiriimeyi 6grenmis bazi bi-
cekler vardir, onlar vileutlanndaki “islanmayan”
tabakamn vardimi ile yiizey gerilimini gikarlan-
na yineltmislerdir,
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Yiirlimekten stz ermisken, viiriime hizinin
boy ile artugint tahmin edebilinz de, ne kadar?
Yiiriiviig sirasinda bacaklanmiz sarkag gibi ¢ali-
yir, dolavisivla salimim (adim atma) hizi boyvun
karekikil ile ters oranuhdir, dolayisivia da vilril-
me hizmmizin bovumuzun karekoki ile orantly
olmast gerekir. Yani 1.80 m'lik bir adam ile onun
upatip benzen 20 cm’lik bir adam (dokuzda bir
oraminda) kendi normal viriiviiglerini yapacak
olsalar, biiylik olam kiigiige gire 3 mishi hzli yii-
rilyeecktir. Ever, biiviik, kiigiige gire 9 misli bii-
vilk adim atiyor ama o bir adim atarken de kii-
itk 3 adim atyor, Yapilan qok farkl da olsa, bo-
ceklerde bunu girebiling: bir bocek yiiriirken
genellikle gok hizh olan adimlanni gérmek ola-
naksizdir ama samildh@ kadar da hizhi viiriimez,
sadece kilgiik olan
kiitlest ona yilksek
maneved yetenedi
saBlar, Bir sinck
yaklasik olarak sa-
nivede 15 ¢m vii-
riir, demek ki bi-
zim boyumuzda ol-
sa (ve hareket ede-
bilse) 14 mishi hizls
yiirfimesi gerek, bu
da yaklagtk olarak
saniyede 2 metre
eder. Bugiin ivi bir
100 metre kogucu-
su bundan 5 misli
hizh kosar, saghg
verinde olan herkes hig olmazsa sanivede 6 met-
re kogabilir, Anlagilan bizim tasanmimz (bovu-
muza gore) daha iyl imis. Simdi diveceksiniz ki
“Sineg viiririip nsant kogturmak biraz sike ol-
muyor mu?”, Dogru, ama sinek valnizea iki hiza
sahiptir, sifir ve tam gaz; vani gimdi sinefin tam
yol iz ile bizim 1/10 yol hizimuza mi kargilasu-
racakrik?

Sira geldi ugmaya. Ugmayi saglavan kaldie-
ma kuyveti upki siirtiinme kuvveti gibi alan ve
hizin karesine baghdir. Bunun agiligs yenmesi
gerektifine gare yine ugabilmek igin gerekli
olan hiz boyunun karekikil ile oranulidir, De-
mek ki ayni yapiva sahip iki ugaktan biiviik ols-
ni havada durabilmek i¢in daha izl ugmak zo-
randadir. Ya o, ya da kanat alamm biiyiitecck.
Bu nedenle, aymi cissede olan ugaklardan hizl)

» uganlann kanatlan kiigiik, vavag uganinki ise bii-

yilkeiir. Bu, kuglar igin de gegerlidir: Kiigitk bir
kug olan dogamin kanat agikli@ boyunun yakla-
ik 3 kati iken daha biiviik olan kondorun kanat
agikhE boyunun vaklagtk 6 kaudir. Kuslar daha
da kiiciildilkge veni bir olanak daha geligir. Agir-
liklanna oranla daha vavag azalan kas kuvvetlen
(yine agarhk/kas kuvveti oram!) onlann kanar
girparak ugmalanna olapak tanir, bu da biyiik

bir manevra vetenefi kazandinr, Havada bocek
vakalayacaksamiz ve aver Kuglardan kagacaksaniz
bu sart. Biiviik kuglar ayni manevralan yvapmaya
Kalksalar hem daha hantal olurlar (kuvvetler
vermez) hem de ok hizli enerji tiiketirer, Onla-
i strategilen fackhdir, stizillerek ugarlar ve yiik-
selen hava akimlarm kullanrlar, Bu, va sinarak
viikselen akimlardir (diiz arazi lizennde akbaba-
lar) va da bir sete carparak yiikselen riizgarlardir
(dalgalarm vonlendirdifi rizean kullanan albat-
roslar),

Biraz 6nce harcanan enerjiden sz etik. Ug-
mitk igin harcanan giig, Kuvvet ile hizin garpimy
ile orantdidie, kuvvet bovun Karesi ve hizin ka-
rest ile oranulidir, hiz 1se bovun karekokii ile
orantihdir. Sonugta, gi¢ bovun 3 1/2 cu kuvven
tle oranthdir, Birim agirhk bagina harcanan giice
bakarsak, bu da bovun karekokd ile oranult olu-
yor. Ornek olarak, iki kugtan biri digerinden 4
mishi bityilk ise, ugmak igin (diger hersey ayni
kalmak kavd ile) 128 mishi giig harcar fakat agir-
lig1 64 misli olacagindan kilogram bagina 2 mish
gil¢ harcar, Eger bir kus isemiz ve bilviimek ist-
vorsaniz, iki tercihten birine gideceksiniz:
|.Ugmakuan vazgegmek (tebrikler, devekusu oldunuz)
2.Di5 kaynakh enerjive daha gok bagiml olmak
{yukanda sozii edilen sitziilerek ugan kuslar gibi)

Siiziilerek ugmayi setivseniz, vine de bir sil-
re sonm ugusa geemek (kalkmak) o kadar zorlaga-
cak ki daha fazki biiyiimekten vazgegeceksiniz.

Biiyiik olmanin en tnemli distitnlitklerinden
birt, kendini sicak kanli hayvanlarda gostenr. Bu
havvanlann vileutlan, hacimlenne oranuly olarak
151 dretir, bu sayede hava sicakhify ne olursa ol-
sun (makul sintrlar iginde) kaslanm her zaman
harekete ve 15 yapmaya haar tutar, Bu sicaklik
e gevre sicakhdy arasindaki fark oranindy ise
viicudu is1 kaybeder. Bu sicaklik farkinin vanisi-
ra, viiecudun yiizey alany, hava veva su iginde ol-
mak ile bunlann akinu hizlan ve viicudun yal-
um malzemesi (tiiv ve kiirkiln sicak kanli hay-
vanlarda olmast bir rastlano deg@il) de kaybolan
isiyi etkiler. Demek ki diger hersey avni kalmak
kogulu ile, hayvanin boyu biiyiidiike kavbettigi
151 (alan oraminda), dretebilecegi wimn (hacim
oraninda) vaninda tnemsizlesir, Tersinden ba-
kacak olursak., kilgiilditkge kaybettigi st giderck
daha gok Hnem kazanir. Simdi gbyle diigiinelim:
Hayvanin harcadi@ giig, en basta viicudunu si-
cak irmava ve gida temin etmeye @der sonra
da, mevsimine gire ve erkek ise, es aramak ve
sequifi ey (ler) igin kavga etmeye gider, Digi ise
giiciinil yeni bir hayat imal etmeye harcar, Ist
kaybi disindaki biitiin bu etkinlikler icin harca-
nan gii¢ hacim ile oranulidir, dolayisivia gida
(hacim ile oranuli) temininde zamanini verimli
harcarsa bir sorunu olmaz. Cok basanh aver hay-
vanlar gerekli enerjivi fazlasiyla temin etiklen
igin fazla zaman ve enerjilerinl ovun ovnamava
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dahi ayreabilirler, Ancak, 11 kaybini da hesaba

katines bu mutlu denge birden hayvanin boyuna
bagh olarak deisivor. Hayvanin boyu kiigiildiik-
e 151 kaybimn diger energi harcamalaring oran
giderek artar; dolayisivla hayvan da zamaninin
gderek artan bir biliimiinii gida bulmaya ayar-
mak zorunda kalir. Sonunda évle bir boya gelinir
ki artik uykuya bile vakit kalmaz, bundan fazla
kiigilimek ise olunaksiz, Bovlece sicak kanli hay-
vanlar i¢in boy alt sinirma gelmis oluriz. Bu boy
agag) yukan findik faresi boyudur, Yetigkin sicak
kanli hayvanlar arasmda, Hegin hamam biicefi
hiiyiikligiinde olanma pek rastlayamazsiniz,

Fare hoyunda olanlar ise dikkat ederseniz
siirekli olarak viyecek birgevler pegindedirler,
Eger bu boydaysaniz gidaniza da dikkat etmek
zorundasiniz, Ot ve yaprak gibi besin degeri dii-
silk gda hig isinize gelmez, ahil (fareler) veva
gigek Bzsuyu (arikugu) gibi enerji-yogun besin
almak zorundasiniz, Boyunuz biiyiidiikge ot ve
vaprak rejimine girebilissiniz, bunun igin ciisseli
bir sindirim sistemi geligtirir ve okkali bir kann
sahibi olursunuz. Ama tabii akilli iseniz etobur
olur, otoburlann vogunlasurdign gdayr alirsiniz,
hem “ince belli" olur hem de bol bol uyuyacak
ve oynayacak vaktiniz olur,

Hava 18 °C olursa gofumuz hig fisiimeyiz
ama 18 "C'deki su gogumuza soguk gelir. Bunun
neden, su igindeki 11 kaybimn havadakine giire
daha ¢ok olmast. Demek ki suyun i¢inde ya-
savan sicak kanli hayvanlar igin boy ale simin da-
ha yiiksek. Bunun igindir ki suda yasavan kiigiik
memeliler vokeur. Aym sekilde kutup bilgesin-
de de biitiin yil yagayan kiigtik sicak kanl hay-
van yoktur,

Buraya kadar, bityilk va da kiigiik olmanm
yapr (tasanim) fizerinde ne kadar etkili oldugu
saninim anlagildi. Incelediklerimize benzer daha
pek gok etki oldugunu sovlemeye gerek vok, biz
bu is1 baglamak igin son derece dnemli iki konu-
va defiinelim veter, Bunlardan biri, edindigimiz
bilgilerin (bir kaynaga giire) % 80'ini algsladidi-
miz bir duyu: gérme.

Goiziimilziin arkasindi. grmemizi saglayan,
adina “reting” denilen ve lzerine; bakugmuz dig
dilnyanimn goriintiisti diisen bir mbaka vardir, Bu
tabaka, yaklagik viiz milyon kadar, wiga degsik
bigimlerde hassas, algilayierdan (hasil ve koni
hilerelert) meydana gelmistir, Tki noktanin birbi-
nnden ayirdedilebilmesi igin ghiriintilerimn iki
ayrt algilayier fizenne diigmeleri gerekir, Yani oiiz,
girdtigiinil ilk anda bir *noktalar manzumesi *
(pixeller?) olark algilar. Sonra bu nokali resmin
nasi| siireklilik kazandigma Rufailer kangir. He-
men anladiginiz gibi, bu alglayiclanm sayisi aza-
lacak olursa, gortintiiniin netligi de bozulacakur,
Dolayisiyla, gozler kigtildiikee goriintii bozulur.

Insanla kargtlagtirilinea bir farenin gizlen
vilcuduna oranls daha biiyiikedir, buna ramen
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ozl insanlannkine gire kilgilk oldugundan, bir
fare 2 metre nzaktaki bir insan yilziintin aynnn-
larint algtlavamaz-pek ¢ok insan birbirine ben-
ser, Ha, “peki neden algilayieilar daha kiigitliip
savisi artmiyor?” divorsunuz degil mif (Demi-
yorsaniz da demeniz gerekir), Bunun da yaran
yok, algdayicilann ¢apr ik dalga boyunun ne
kadar alting dilserse algilama vetenegti o kadar
bozulur, bu da mertebe olarak bir mikrometre
(milimetrenin binde biri) kadardir.

Bizim goziimiizdeki algilavicilar ise ideal
boy smrna davanmiy durumdadir, Dikkat eder-
seniz bizden biivitk havvanlann gizlen viicutla-
nng oranla kiigiik sayilabilir; buna kargilik, yeni-
dogan bir bebegin gozil venskin insanmkinden
cok kilgiik degildir.

Daha bityik bir gz aslinda daha ivi gbrme-
vi saflar ama anlagilan yimdikinden daha iyi gir-
menin getirecedi iistiinliikler ok dnemli olmu-
yor; onun verine bagka duyulan (koku alma gibi)
gehigtirme, Dofa'min daha gok isine gelmis. Bu
soyledifiimin diginda kalan tek hayvan, bildigim
kadari ile dev miirekkep buhgdir; 35 cm'ye
varan gapta gize rastlanmignr,

Peki fareler iyi giremivorsa biicekler ne
vapivor? Eger bizimkine benzer bir giz yapilan
olsayds, bilemediniz 10 000 kadar algilayicts:
olacaku, birakin viizleri avirdetmeyi, “viiz" ol-
dufunu dahi bilemeyecekti. Aslinda durum
daha da krii: bir bicegin gozbebefi olsa olsa 0,1
mm gapinda olurdu, bu da difraksivon oluyi
nedeniyle vaklagile 1/2 “'lik bir agida gordiigi iki
noktanin birbirine karismasina neden olacaku,
Bagka bir deyisle, dolunayi seyrederken iki mislhi
biivilk, bulanik bir ik girintiist dilsecek reti-
nava, Zaten vetersiz olun algilayicr savisi bu
bulanik goriinefivit bitshiitiin bulandiracak,
sonug olarak, “su taraftan bir ik gelivor™ dan
dteve bir bilgi alamayacaku,

Madem sadece “mik var-yok™ tarzinda bir
algilama olacak, o zaman aynnn gormek fizere
rasarlanmig Koca bir kitresel giize gerek yok. Ay-
nt g, bir gok viine agilan ve herbird agldifr yin-
den gelen 1yiga duyarl algtlayieilan, inee bir
tabaka halinde kafanin iizerine yavarak yapariz,
adina da “bilegik goz" deriz. iy ¢oziilir. Ne gi
yuvasing, ne vinlendinici kaslara, ne de degis-

ken odakli mercege gerek kalir, Doga da aynen
bunu yapmigtir (sagirdiniz mi?),

Bir zamanlar bir bilim kurgu filmi zlemig-
tm (dedik va, kagrmazdim); bazi insanlar mik-
rop boyvuna kiigiiledlerek bir adamin damarina
sinnga ile sokulur, amag adamin bevninde has-
sas bir ameliyat yapmak (ya da ona benzer bir-
sev), "Hicreler atom boyuna inince vapilan
nastl korunacak?™ gibi tnemsiz zorluklar bir
vana, zavalll kilgitk insanlarm gizlen 19k dalga
boyundan Kiigitk olacagi igin, brrakin hassas
ameliyan yapmak. gormeleri olanaksiz olurdu,
Neyse, hamama giren terler, bu filmleri sey-
redecekseniz biitiin fizik bilgilerinizi yok
edeceksiniz.

Gidize benzer bir durum beyin igin de geger-
lidir, Lafi uzarmaya gerek yok, herhalde herkes
kabul eder ki ayni vapisal diizenlemede olan iki
beyinden biiyiik olani ayni zamanda daha “akil-
" die, (%Akillt' ne demek?™ diye hig sormayin,
buna akilli bir cevabim yok ama hepimiz iyi
kil neyin kastedildiini biliyoruz... ingallah!),
“Ne kadar daha akilh?™ sorusuna ise ilk yak-
lasimda “Haemi oramnda”™ dive cevap verip
gecelim. Akil ve zekamin valnizea beyin bilyiik-
liigiine bagh olmadig kesin ama ondan bagimsiz
oldugunu séylemek de pek akillica olmaz.

Simdi, bagta camstugimz (ve benim kiskan-
digim) 10 em'lik adama geri donersek. beyni
bizimkilere oranla vaklagik olamk 6 000 kez daha
az hilcreye sahip olacagina gire biyilk bir
olasilikla “kug beyinli™ bir sev olacakur, En azin-
dan biyle bir insanlar twplulugunun bir Gauss
yetisuremeyeceging kesin giizle bakabiliriz,

“Kegke 10 mishi biivitk olsavdik da 1000
mish akill olsaydik™ diyemiyoriz, o zaman vine
haga dbniip agicligmzin ne biivilk dert olacaging
hatielivoruz. Her bovun kendine gore tistunlitk-
leri ve sorunlani var, dolayisivia, her bovdaki
dogal ya da vapay varth@in kendi boyuna uygun
vapist vardir. Genellikle bir varhi@in yapisini hig
degistirmeden, valnizea geometrik benzerlik
iginde bityiitiip kilgiileme son derece bagansiz
yaptlar olusturur.

Uzaydan gelen bir takim “gok bilgili"
varatiklan diinyadaki ver ¢ekiminin giddetini ve
meveut dofial kimyasal maddelen bildiklerini,
ayrica ditnvadan aldiklan gesitli elektromanyetik
isaretlert de incelediklenni diisiinelim. Herhal-
de soyle diyebilirlerdi: “Bu teknolojivi yarata-
hilecek bir organik hilgi iglere (hizim “beyin”
dedigimiz) ve onu fiilen gergeklestirebilecek
manipitlatirlere (el-kol) sahip olabilecek varlik-
lar en az 1.5 bertl (bizim dlgitlerle yaklasik 52
cm}, fakar bu yergekiminde i§ gorebilmek igin
ise en fazla 15 berwul (yaklagik 518 cm) olmalar
gerekir”, Sonra biraz daha diigiiniip: “Tabii
denizlerde vasamiyorlarsa™ dive eklerlerdi,
Ditsiiniiyorum da, iyi ki yunus ailesinin uygun
manipillatirlen yok... yoksa “ne yazik ki" mi
desem?
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